

丁日昌(1823~1882),字雨生,广东丰顺县汤坑人,是中国清末洋务运动的爱国革新家,又是梅州客家八贤之一。他以牧令起家,官至江苏和福建巡抚,所历皆有政绩。清廉为民,执法如山,秉公办事,力倡西学,培养人才的故事颇多。这里叙述丁日昌与容闳力争派遣我国第一批留学生的故事。

容闳(1828~1912)生于广东省香山县南屏乡(今珠海市南屏镇),他有一个抱负,要“以西方之学术灌输于中国,使中国趋于文明进步”。办法就是派遣留学生出国学习。可是,为这事所到之处皆碰一鼻子灰,怎么办?

1863年9月,江苏巡抚李鸿章先行设立上海洋炮局,远从广东催调“留心西人秘巧”的丁日昌来沪专办军火制造。丁日昌当月下旬赶到上海,并与容闳这位留美杰出人才认识了。1865年正月,丁日昌任苏松太道,他还创建了中国规模最大之机器制造局,曾国藩需要一位懂机器的人才去美国购买机器,丁日昌介绍容闳。1865年,丁日昌升任两淮盐运使,容闳也到丁日昌的扬州处任职。在交往和工作中,容闳了解丁日昌这个人是清廷官员中,敢于力倡西学,注意培养人才的人,派遣留学生一事,容闳首先寄希望于丁日昌。1867年末,当丁日昌由江苏布政使升任江苏巡抚,容闳闻讯立即赶到苏州谒见,向丁日昌提出自己思考已久的派员去美国留学的教育计划。

丁日昌一听容闳详细讲述后,他高兴地称赞容闳有胆有识,有宏图有大韬,他当即表示全力支持。即时,丁日昌与容闳两人认真商酌具体的办法,它就是日后照之实行的蓝本:向美国派出留学生120名,作为试派;此120人又分为4批,逐年递派,每年派遣30

人;年龄为12~14岁,留学期限为15年,在美国受完普通教育和专门教育,使之成为具有自然科学或法律等专门知识人才;设学监2人管理,经费由上海海关从税收款项中提成拨给。丁日昌随即又请容闳将这一计划写成奏议文稿,由他送给总理事务大臣文祥。同时,丁日昌又请文祥具名上奏,以期朝廷重视。

俗语:好事多磨。丁日昌将奏议上报后,不料总理事务大臣文祥居丧不视事,奏议搁在那儿不动。不久,

文祥本人身亡,奏议“石沉大海”。丁日昌不死心,他多次去找曾国藩提出,让曾心中有数。

1870年7月,天津教案发生,清廷派曾国藩、丁日昌、毛昶熙等与法国大使谈判。丁日昌从江苏赴天津时,把容闳作为翻译员带同赴津。在天津,丁日昌与容闳见到了曾国藩,把容闳所拟的奏议,向曾国藩反复陈说,曾国藩知道天津谈判他不是法国佬的对手。他说,只要丁日昌谈成,他会把奏议带上清廷,丁日昌答应这一要求,但要曾国藩与他联名在奏议上签名。奏议终于上送了。此年冬,“奉旨准奏”了。

这样,容闳经过一年多的筹备,1872年8月11日,30名穿着长袍马褂,拖着辫子的中国男孩(有25位是广东籍的,其中有詹天佑),由容闳带领,乘上海一艘邮船,远渡重洋去美国留学,开创了

我国官费留学的先河。

紧接1877年3月31日,我国近代赴欧留学第一批留学生(严复、刘步蟾等)35人乘济安号轮船出发到英国、法国。

容闳前后组织留学幼童4批,每批30名,共120名,这是中国近代教育史上具有划时代意义大事。❶



□ 高 强